

扣押两艘与委内瑞拉相关油轮 其中一艘油轮悬挂俄罗斯国旗 美国意欲何为



美国军方7日上午宣称扣押两艘与委内瑞拉相关的油轮，其中一艘悬挂了俄罗斯国旗，且已被美方追踪一段时间。扣押如何进行？美方有何理由？扣押事件对美俄关系有何影响？

美国出动海军海豹突击队

美国欧洲司令部7日上午在社交媒体上发布消息称，美国当天扣押“贝拉1”号油轮，该船被美国海岸警卫队“芒罗”号追踪后，在北大西洋海域被扣押。约半小时后，美国南方司令部在社交媒体上发布消息称，在国际水域扣押一艘“无国籍、受制裁的‘影子舰队’油轮”。该船名为“索菲亚”号，当时正在国际水域航行。

此前有报道称，2025年12月，这艘原名“贝拉1”号的油轮成功阻止了美方人员登船企图并驶入大西洋。在被美国海岸警卫队追赶上期间，这艘油轮在船身涂上俄罗斯国旗图案，改名为“水手”号，并将注册国变更为俄罗斯。报道说，这艘油轮原计划在委内瑞拉装载石油，但由于美国封锁未能靠岸，目前处于空载状态。

美国媒体报道说，根据船舶追踪数据，这艘油轮当时的目的地不明，但可能前往波罗的海或北极的俄罗斯港口。美国军方称，该油轮是在北大西洋、位于苏格兰和冰岛之间被扣押的，但未披露更多细节。美国媒体援引知情人士披露，美国海军海豹突击队是登船并扣押“贝拉1”号油轮的美军部队之一。

英国国防部7日证实，根据预先作战计划，英军当天为美国扣押行动提供了包括基地保障在内的支援。

俄交通部7日证实，“水手”号已在2025年12月24日获得悬挂俄罗斯联邦国旗航行的临时许可，美

军方人员7日在公海登上该船后，俄方与该船失去了联系。

已被美方追逐长达2周多

近期，美国在委内瑞拉附近海域几次拦截和扣押油轮。去年12月，在武力扣押“船长”号油轮并没收其所载石油后，美国总统特朗普下令对所有进出委内瑞拉的受美国制裁油轮实施“全面彻底的封锁”。

“贝拉1”号油轮在被美方追逐长达2周多后，尽管该油轮已经驶离委内瑞拉海岸数千公里，但美方此时突然结束追逐，转而采取扣押行动，与委内瑞拉的当前局势相关。

美国3日突袭委内瑞拉，强行控制委总统马杜罗夫妇并将他们带到美国，随后特朗普称美国将“管理”委内瑞拉，并宣布美国大型石油企业将进入委内瑞拉投资。

罗德里格斯5日宣誓就任委临时总统。美方要求委新政府“配合”美方“管理”，特朗普甚至公开威胁罗德里格斯，称如果她“不做正确的事”，将付出“沉重代价”，“比马杜罗付出的代价还要高”。罗德里格斯表示，委内瑞拉没有任何“外国代理人”，委内瑞拉人民不会屈从他人。对此，美方官员多次表示，美国将维持在委附近海域的兵力部署，继续对委内瑞拉实施“隔离”，以向委现政府施压。

在美方7日上午宣布扣押油轮后，美国防部长赫格塞思随即在社交媒体上发文称，美国对“受制裁的委内瑞拉石油的封锁在全球范围内仍然全面有效”，并宣称只有美国认

定的合法能源贸易才被允许。美国国务卿鲁比奥对媒体说，由于美国对委实施石油禁运，委现政府除非得到美国许可，否则无法运输石油和创造收入，这赋予了美国“巨大的影响力”和“控制权”。

如何影响美俄关系

俄罗斯对“水手”号油轮遭美方扣押予以谴责。俄联邦委员会(议会上院)宪法委员会主席克利沙斯7日在社交媒体上发文说，美国在公海上公然从事海盗行径，“这一切都遵循着美方臭名昭著的‘规则’，违反国际法准则”。

俄交通部在社交媒体发文说，根据《联合国海洋法公约》，航行自由适用于公海水域，任何国家均无权对在其他国家管辖范围内的船舶使用武力。俄外交部表示，俄方正密切关注相关报道，要求美国确保油轮上的俄公民受到人道对待。

美国白宫新闻秘书莱维特7日在记者会上称，遭美方扣押的悬挂俄罗斯国旗的油轮“违反了美国的制裁措施”，船员可能因违反美国法律而受到起诉，如有必要将被带到美国接受审判。

在被追问扣押油轮事件是否会激化与俄罗斯的紧张关系时，莱维特并未直接回答，只称特朗普将“执行对美国最有利的政策”，并称美国将继续对所有“非法运输石油”的船只实施禁运。

美国《政治报》说，扣押这艘悬挂俄罗斯国旗的油轮发生在美俄正就俄乌和平协议展开激烈外交之际，这起事件可能在华盛顿与莫斯科之间制造新的紧张局势。

/ 声音 /

俄外交部： 粗暴践踏航行自由权

俄罗斯外交部8日发表声明说，俄方严重关切美国7日对“水手”号油轮进行的非法武力行动，认为美方此举粗暴践踏航行自由权，会进一步加剧欧洲—大西洋地区的军事和政治紧张局势。

俄外交部在声明中说，“水手”号油轮根据国际法和俄法律获得悬挂俄国旗航行的临时许可。美方此前已通过俄外交部等渠道多次获知该船只属于俄罗斯，具有民用商船的和平属性。

俄外交部认为，美军在公海对一艘民用商船实施强行登船和实际扣押，并且扣押全体船员，上述行为“严重违反国际海洋法的基本原则与规范，粗暴践踏航行自由权，严重损害船东的合法权益”。声明说，“水手”号上的船员由多国公民组成，其生命健康安全已受到威胁。美方以荒谬借口威胁对船员提起司法诉讼，俄方对此表示强烈反对。

俄外交部强调，美方不仅“蔑视”国际海上航行公认的规则，还热衷于制造严重国际危机，包括加剧近年来本已极为紧张的俄美关系，这令人遗憾和担忧。“水手”号油轮被扣押事件会进一步加剧欧洲—大西洋地区的军事和政治紧张局势，并明显降低在和平航运中使用武力的“门槛”。

俄方敦促美方立即回到遵守国际海洋法基本准则的轨道上来，要求美国立即停止对“水手”号油轮及其他在公海合法航行船舶的非法行动。

/ 链接 /

美能源部长： “无限期”控制委石油销售

美国能源部长克里斯·赖特7日宣称，美国将“无限期”地控制委内瑞拉石油销售。

赖特当天在美国迈阿密举行的一个能源行业会议上作上述表述。曾长期在美国油气行业任职的赖特称，委内瑞拉石油的销售将由美国政府控制，不仅包括库存，还包括今后“无限期”的销售。销售收入将存入美国政府控制的账户，然后这些资金可回流到委内瑞拉“让委内瑞拉人受益”。

赖特说，美国近期目标是通过提供重质原油稀释剂、零部件、设备和服务让委内瑞拉石油生产企稳并增长。他称，委内瑞拉石油日产量可能在近几年增加数十万桶，但要回到历史高位仍需数亿美元投资和“相当长时间”。美国将创造条件让美大型油企进入委内瑞拉。特朗普政府还考虑为在委投资的美石油公司建立补偿机制。

美国总统特朗普6日在社交媒体称，委内瑞拉将向美国移交3000万至5000万桶“受制裁的高品质石油”，这批石油将按市场价出售，所得资金将由他“亲自监管”。

美国3日凌晨对委内瑞拉发动大规模军事打击，强行控制委总统马杜罗和夫人并将他们带到美国。特朗普政府宣称将“管理”委内瑞拉，掠夺委内瑞拉丰富的石油资源被认为是其主要动机，在全球受到广泛抨击和谴责。

本文版图据新华社